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MATEMATICAS Il Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

El alumno elegira una de las dos opciones propuestas. Cuando la solucion de una cu
tion se base en un calculo, éste deberd incluirse en la respuesta dada.

OPCION A

1°) Considere la funciofi(x) = sen?x (tenga en cuenta que el angulo x se mide en
radianes).

a) Estudie los extremos relativos fiex) en el intervald < x < m.

b) Estudie los puntos de inflexion @iéx) en el intervald < x < %

a)
La condicidon necesaria para que una funcion tenga un maximo o un minimc
relativo en un punto es que se anule su primera derivada:

f'(x) =2-senx-cosx.
senx=0-x & (0,m)

f'(x)=0 = 2-senx-cosx=0 = {cosx=0—>x=§

Para diferenciar los maximos de los minimos se recurre a la segunda derivad
si es positiva para el valor que anula la primera derivada, se trata de un minimo relati\
y, Si es negativa, de un maximo relativo.

f'(x) =2-senx-cosx =sen (2x) = f""(x) =2 cos(2x).
f”(g) =2-cosm=2-(—1) = -2 < 0 = Maximo relativo para x = =

2"

f(g) = senzg =1%2=1 = Méximo:A(g,l).

b)
Para que una funcién tenga un punto de inflexién es condicién necesaria que ¢
anule su segunda derivada en ese punto.
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f"(x) =0 = 2-cos(2x) = 0; cos(2x) =0 = 2x =

N R

s
>x=-.
4

La condicidén anterior es necesaria pero no es suficiente; para que exista el pun
de inflexion es necesario que no se anule su tercera derivada para el valor que anule
segunda:

f'""(x) = —4-sen (2x).

o\ _ T _ _ _nr
f (Z)_—4-sen;——4-1——4¢0:>P.I.parax—z.

Q) st 2= (&) =1 = r. 12
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—2X

2°) Calcule una primitiva dé(x) de la funciorf (x) = — — 2xel " + 2xcos x2
que cumpla (0) = 1.

Flx)=[f(x)-dx = f(_zx 2xe1™*" + 2xcos xz) cdx =

e—x?

=—2[2=-dx—2[xe™ -dx +2[xcosx? dx = —2A — 2B + 2C = F(x).

e—x2

e—x’=t 1,01 1 1
—_— . —_—— —_— —_— —— — —— —_— 2
A=[—— dx:’{xdxz—%dt}ﬁ ~[1-dt=—>-Lt=—2L(e—x?).
1—-x%2=t
— 1-x2 _letge 1 e 1 142
B = [xe dx:{xdx=—%dt}=> ~Jetdt=—>-e e

2 _
xc“ =t
— 2 1 P L _1 2
= . = 1 = - . g e .
C = [ xcos x* - dx {xdx Edt} chost dt =-sent =_senx

Sustituyendo en la expresion de F los valores obtenidos de A, By C:
F(x)=-2- [—lL(e _xz)] -2 [_131—3:2] +2 -isenx?+C=
2 2 2
= L(e —x%) + e1*" + senx? + C.

FO=1=>Le—-0)+e'™+sen0+C=1;1+e+C=1=>C = —e.

La funcion resulta, finalmente:

F(x)=L(e—x%) +el™ +senx?—e.
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3y+bz=b—2
3°) Discuta, en funcion del parametro b, el sistema de ecuaciongs + by = 1¢,

_ o —x+z=b-—3
(no es necesario resolverlo en ningun caso).

Las matrices de coeficientes y ampliada son las siguientes:

0 3 b 0 3 bb-2
A=<b b 0)yA’=<b b 0 1 )
-1 0 1 -1 0 1 b-3

El rango de la matriz de coeficientes en funcidn del parametro b es el siguiente

0 3 b
|Al=|b b 0|=-b>-3b=0; —b(b+3)=0=>by; =0,b, =-3.
-1 0 1
Para { b iO} = Rang A = Rang A' = 3 =n2%inc6g.= S.C.D.
b # =3

0 3 0 -2
Parab=0:A’=<0 0 0 1)=>RangA’=>(Cl,C2,C4)=>

-1 0 1 -3
0 3 -2
> (0 0 1[{=-3%#0=RangA' =3.
-1 0 -3

0 3 -3 -5
Parab = -3 = A" = (—3 -3 0 1 ) = Rang A" = (C,C,,C,) =
-1 0 1 -6

0 3 =5
=|-3 -3 1|=-34+15—-54=-42+0 = Rang A’ =3.
-1 0 -6
Para {b _:_03} = Rang A = 2; Rang A" = 3 = Sistema incompatible.

*kkkkkkkkk



4°) Considere eR3 los puntosA(1,1,—1) y B(0,1,1) y los planost; = x +y =0
ym,=x—z=0.

a) Calcule las ecuaciones paramétricas de la recta r que pasa por los puntos A y B.

b) Obtenga un punto P de la recta r cuya distancia al plasea el doble de su dis-
tancia al planar,, esto esd(P,m;) =2 -d(P,m,).

a)
Los puntos A y B determinan el vecitB = [B — A] = (—1,0,2).
x=1-21
La expresion de r por unas ecuaciones paramétricassesy = 1 :
z=-—14+2A
b)

Los puntos de la recta r tienen la expresion genefal— 4,1, —1 + 21).

La distancia de un punt®,(x,, yo, Z,) al planoAx + By + Cz + D = 0 viene

dada por la formuld (P, ) = 'Ax%w'
0 = S e N e
d(P,1,) = '1'(j;?;21—f(‘_11;22”' = 22 B2 nidades.
d(P,m,)) = 2 - d(P, 1) :'2‘% ~=2. 'Zg'; 12-2=2-12-31] =

y = = P (1 1,5).
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OPCION B

x2—3x+a si x<0

X2 4 Bx+B+1si x>0 definida a partir de los

1°) Considere la funciofi(x) = {

parametros, S € R.
a) Obtenga la relacion que debe haber emtygs para qug sea derivable en x = 0.

b) Para los valores dey £ obtenidos en el apartad), ¢ esf’ derivable en x = 0?
Razone la respuesta.

a)
Para que una funcion sea derivable en un punto es condicion necesaria que S
continua en ese punto.

La funcidn f(x) es continua en la recta réa) b € R, excepto para x = 0, para
el cual, se trata de determinar los valores gd para que lo sea.

Para que la funcion sea continua en x = 0 es necesario que sus limites lateral
sean iguales e iguales al valor de la funcion en ese punto.

lim f(x) =lim(x> —3x+a) =a
x—0~ x—0

Jir(r)hf(x)=}Ci_l}3(—x2+ﬁx+ﬁ+1)=f(()):[g_|_1 =»a=p+1 ()

La funcion resultgf (x) es derivable en R, excepto para 0, para cuya deri-
vabilidad vamos a determinar los valoresxdef.

Una funcion es derivable en un punto cuando existen sus derivadas laterales
ese punto y ademas son iguales.

iy (2x—3 si x<0
f(x)_{—2x+,85ix20'

f'(0)y=-3. f'(0H=B = f'(O0)=f'(0") = B =-3.

Sustituyendo en (*) elvalorge a =-34+1 = a=-2.

b)
x> —=3x—-2 si x<0

La funcion result = { )
() —x2—-3x—-2six>0

Por supuesto que es derivable para x = 0; en otro caso el apartado anterior 1
estaria correctamente hechfio(0~) = f'(0*) = —3.
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2% a) Calcule los puntos en los la regta= x — 1 y el eje OX cortan a la parabola de
ecuaciony = —x?% + 6x — 5.

b) Dibuje, aproximadamente, el recinto plano limitado entre la parabola de ecuacior
y=—x%?+6x—5Yylarectay = x — 1.

c¢) Calcule el area de dicho recinto plano.

a)
Las abscisas de los puntos de corte de dos funciones son las soluciones reales
la ecuacion que resulta de la igualacion de sus expresiones.

y=—-x*+6x—-5

V—x—1 }:>—x2+6x—5:x—1; x% —5x+4 = 0;

5+v25-16 5+V9 543
X = > == =2:x1=1,x2=4-.

Los puntos de corte se deducen facilmente de la w(ctg0) y B(4, 3).

b)
La pardbolay = —x? + 6x — 5 es concavan) y su vértice es el siguiente:

y'(x) = —2x + 6. yV(x)=0=>-2x+6=0->x=3=>V(34).

Los puntos de corte con el eje X de la parabola son los siguientes:

—X2+6x—5=(); x2_6x+5=0, x=6i\/326—20=6i;/ﬁ=6§4=

=3+2=x,=1x, =5=4(1,0) yC(5,0).

La representacion grafica, aproximada, de la situacion se indica en la figura ac
junta.




c)
De la observacion de la figura se deduce la superficie a calcular, que es la s
guiente:

S=[T(-x*+6x—5)— (x— D]dx = [, (—x* +5x — 4) - dx =

= [—’C—+512—4x]1 =(—f+5'—42—4-4)—(—1;+5'712—4-1)=

= -2 40-16+--2+4=-2428-2=_21428-2=7-2=2
3 3 2 3 2 2 2 2
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0 2 =2 1 0 1
3°) Considere las matricds= <2 -1 2 > yB = ( 0 1 0>.
2 2 0

a) Calcule la matri£ = 24 — B2,

b) Halle la inversai~! de la matriz A.

0 2 =2 1 0 1 1 0 1
C=2A—B2=2-<2 -1 2)—(0 1 0)-(0 1 0>=
2 2 0 -1 0 1 -1 0 1

0 4 -4 0 0 2 0 4 -6
=<4 —2 4)—(0 1 0>=>C=<4 -3 4).
4 4 0 -2 0 O 6 4 0

b)

a)

Adj. de At

La inversa de A se obtiene por la adjunta de la traspuEsta: i

0 2 =2 0 2 2
|A| = 1 2|=-8+8-4=—-4 Af=<2 —1 2).
2 2 0 -2 2 0
—1 2 2 -1
2 0 _| | |\ 5
. 2 2
Adj.de A' = —22 ol - 0| —(|) = < : i j).
-1 2 _| | —1|

” ” 2 2 =2

—4 -4 2
) . (4 4 —4> -2 =2 1
A1 = AdJ- ded 6 4 -4/ _ p-1__1,
*\3 2 2
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4°) Sean eR3los vectoresi = (1,1,0) yv = (—1,0,1).
a) Calcule el producto vectorialx v.
b) Obtenga un vectar, deR3 que cumplaos <« (e], i) = 0.

¢) Obtenga un vecta, deR3 que cumplaen « (e,, ¥) = 0.

a)
i j ok
uxv=|1 1 0|l=i+k—j = uxv=(~1,-1,1).
-1 0 1
b)

Por la definicion de producto escalar de dos vectores, siemti@angulo que
forman:

—

el-ﬁ)

le7]-|ul

e -u=le;||u|l-cosa=cosa= =0 = e -u=0.
Siendoe; = (a,B,y) cona, B,y €R:
e u=0>(a,B,y) - (1,1,0)=a+p=0-p=—a.

El vectore; es de la forma; = (a,—a,y),Va,y € R.

A modo de ejemplo®;; = (1,—1,0),e;;, = (3,—-3,5) ye;z = (—2,2,0)

c)

Para que se cumpla gsen < (e,, 7) = 0 es necesario que los vectoegsy v
sean paralelos, es decir, que sea 0° el angulo que forman, por lo cual, sus componer
son proporcionales.

= d=—u,¢p=0.

Siendoe, = (8, @, u) con 8§, ¢, u € R: %1= :i

A modo de ejemplo®,; = (1,0,—1),e,, = (2,0,—2) ye,; = (-3,0,3).
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